

Слайд №1

«ЖИЗНЬ УДИВИТЕЛЬНОГО ЧЕЛОВЕКА»

(Владимир Иванович Даль)

Дорогие друзья, сегодня у нас занятие, посвященное удивительно талантливому человеку, русскому писателю, собирателю народных песен, сказок, загадок, пословиц и поговорок. Всю свою жизнь он посвятил России, русскому народу, русскому языку, русскому слову, русской культуре.

Давным-давно, когда ещё не было ваших мам, пап, бабушек и дедушек, родился мальчик, которого звали Володей. С детства Володя любил слушать сказки, которые рассказывала ему няня. Мальчика очень удивлял язык сказок – язык русского народа. Любовь к нему он пронёс через всю жизнь. Сегодня я предлагаю вам отправиться в сказочный мир Владимира Ивановича Даля, познакомиться с его биографией, с его загадками и пословицами.

Был псевдоним у Даля, Казак Луганский его величали.

Слайд №2

Владимир Даль – лингвист, учёный –
Всем делом жизни стал «Словарь».
Труд в двести тысяч слов огромный
Потомкам он оставил в дар.
В его фамилии вся ширь
Полей, степных просторов,
А в имени – весь собран мир,
Казак Луганский всем нам дорог.
Он жил, работал и творил,
Срастаясь с русскою землёю.
Людей и их язык любил
Всем сердцем, всей душою.

А сейчас познакомимся с биографией Владимира Ивановича Даля.

Слайд №3

Родился Владимир Иванович Даль 10 ноября 1801 года в городе Луганске в семье врача. До 13 лет мальчик обучался дома.

Слайд №4

В 15 лет поступил в морской кадетский корпус, через 5 лет уже служил на флоте.

Слайд №5

Затем закончил медицинский университет, получил степень доктора медицины. Служил военным доктором. Знал 12 языков.

Слайд №6

Отец Иоганн Даль великолепно знал 7 языков (русский, немецкий, английский, французский, латынь, древнегреческий и древнееврейский). Он приехал в Россию из Дании по приглашению Екатерины II. Работал сначала библиотекарем, а затем, врачом.

Мать Мария Фрейтаг свободно владела пятью языками и детей учила всему сама. В семье всегда говорили по-русски. Отец «при каждом случае напоминал детям, что они русские». Родители сумели создать настоящую русскую семью.

Слайд №7

Владимир Иванович является автором известного «Толкового словаря живого великорусского языка», которому было отдано 53 года жизни. В него вошло более 200 тысяч слов. За этот труд Владимир Иванович был удостоен Золотой медали, награждён Ломоносовской премией, а также был удостоен звания Почётного академика Петербургской академии наук.

Вместе со словами Владимир Иванович собирал пословицы, поговорки, скороговорки, загадки, старинные русские игры.

Был знаком с А. С. Пушкиным. На всю жизнь сохранили писатель и великий поэт трепетное отношение друг к другу. Прожил Владимир Даль 71 год.

Слайд №8

А сейчас мы перенесёмся в волшебный мир сказок Владимира Даля.

Среди самых известных сказок "Гуси-лебеди", "Старик-годовик", "Лиса и волк", "Журавль и цапля", "Война грибов с ягодами", "Медведь-половинщик", "Девочка Снегурочка", "Про мышку - норушку". В сказках много пословиц, поговорок, маленьких песенок, стишков, народных речевых оборотов.

(СЛУШАЕМ СКАЗКУ Владимира Даля «Девочка - Снегурочка»)

Вот такие сказки сочинил для вас Владимир Даль. Сказка – ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок. Сейчас проверим, все ли из вас были внимательны и хорошо запомнили сказки.

Откуда появилась у них Девочка Снегурочка? (из комочка снега)

Кто первый раз напевал слова «Спи, наша Снегурочка, сдобная кокурочка.»?
(Старик)

За что Старик согнал Жучку со двора? (за то, что она впустила лису в хлев)

Чего не знала Жучка, весь день за стариком по лесу пробегавши ?

(Того, что Старуха птицу в хлев перевела)

Кто пожалели о Жучке, когда её Старик прогнал? (старушка да дочка Снегурочка)

Сколько раз Снегурочка говорила слова «Ау-ау! Я девочка Снегурочка, из вешнего снегу скатана, вешним солнышком подрумянена, выпросили меня подружки у дедушки, у бабушки в лес по ягоды, а в лес завели да и покинули!»? (3)

Где были медведь, волк и лиса, когда Жучка со Снегурочкой шли до мой?
(медведь за пнем, волк на прогалине, лиса по кустам шныряла)

Чем накормили Жучку за спасение Снегурочки? (молоком)

Слайд №9

А теперь познакомимся с загадками Владимира Даля.

По определению В.И. Даля, загадка – это что – либо загадочное, сомнительное, неизвестное, пробуждающее любопытство; краткое иносказательное описание предмета, предлагаемое для разгадки.

Загадка учила думать логически, развивала воображение и помогала лучше понимать окружающий мир.

Что выше леса? (Солнышко)

Над бабушкиной избушкой висит хлеба краюшка. (Месяц)

Махнула птица крылом и покрыла весь свет одним пером. (Ночь)

Зимой греет, весной тлеет, летом умирает, осенью оживает. (Снег)

Сидят три кошки. Против каждой кошки две кошки. Много ли всех?(3)

Два кольца, два конца, а посередке — гвоздик. (Ножницы)

Сам алый, сахарный, кафтан зеленый, бархатный. (Арбуз)

Без рук, без ног, а ворота открывает. (Ветер)

Черненька собачка свернувшись лежит: не лает, не кусает, а в дом не пускает.
(Замок)

А сейчас попробуйте закончить пословицы, которые тоже написал Владимир Даль. Возможно, многие из них вы слышали или читали в книгах.

- Под лежащий камень... (вода не течёт).
- Труд человека кормит... (а лень портит).
- Дело мастера... (боится).
- Кто хвалится... (тот с горы свалится).
- Кто хочет много знать, тому... (надо мало спать).

Вот и подходит к концу наше занятие, посвящённое Владимиру Ивановичу Далю.

Слайд №10

Дорогие ребята! Любите свой русский язык так, как его любил Владимир Иванович Даль, берегите его, изучайте его, не засоряйте плохими словами!

Под лежащий камень

вода не течёт.

Труд человека кормит,

а лень портит.

Дело мастера

боится.

Кто хвалится,

тот с горы свалится.

Кто хочет много знать,

тому надо мало спать.